



# 既要懲治亂作為也要反對不作為

香港文匯報訊(記者 王珽 兩會報道)過去一年中國反腐鬥爭高潮迭起,多名「大老虎」應聲落馬,使反腐和吏治成為昨日總理中外記者會的大熱問題。對此,國務院總理李克強表示,黨和政府一貫堅持反腐倡廉的方針,一些所謂「位高權重」的人被依法調查和處理,成效是明顯的,人民群眾也是擁護的。

他並指出,讓權力在陽光下運行,受到社會的監督,公職人員要提高自律意識,以權謀公而不能謀私。在這個過程中,我們既要懲治亂作為,也反對不作為,庸政懶政是不允許的。

李克強在回答有關「制度反腐」和「為官不為」問題時表示,黨和政府一貫堅持反腐倡廉的方針。中共十八大以來,以習近平為總書記的黨中央堅持有腐必反、有貪必懲,「一些所謂位高權重的人被依法調查和處理,成效是明顯的,人民群眾也是擁護的」。

## 決不允許庸政懶政

他說,推進制度反腐和標本兼治是一致的。首先還是要依法治國。法律面前人人平等,不論是誰都

不能在法外用權;二是要推進體制改革。比如簡政放權很重要的一個目的就是堅決打掉尋租的空間,剷除腐敗的土壤,因為很多腐敗分子一個共同的特徵就是尋租;三是要加強監督和教育,「讓權力在陽光下運行,受到社會的監督,公職人員要提高自律意識,以權謀公而不能謀私」。李克強並強調,在這個過程中,我們既要懲治亂作為,也反對不作為,庸政懶政是不允許的,「門好進了、臉好看了,就是不辦事,這是為官不為啊,必須嚴肅問責。」



■李克強離場時向記者揮手致意。新華社

## 要讓偷排偷放企業承受付不起的代價

# 環保法是撒手鐮 非棉花棒



■李克強表示,內地治理霧霾等環境污染方面下了很大的氣力。圖為北京中央商務區籠罩在霧霾中。資料圖片

香港文匯報訊(記者 馬靜 兩會報道)每年總理記者會,「環保」都是一道「必答題」。國務院總理李克強昨日在記者會上回答此題時表態稱,向霧霾等污染宣戰,「不達目的絕不停戰」。他介紹,今年要嚴格執行《新環境保護法》,不論什麼樣的企業都要堅決依法追究,要讓偷排偷放企業承受付不起的代價,李克強重申,「環保法執行不是棉花棒,是撒手鐮」。

美國新聞博客網站赫芬頓郵報記者今年首次參加李克強總理記者會,今年的「環保」必答題就由他提出,並在提問中質疑中石化、中石油兩大央企阻礙中國環保政策制定和執行。李克強在回應提問時表示,中國政府在治理霧霾等環境污染方面,決心是堅定的,也下了很大的氣力,但取得的成效和人們的期待還有比較大的差距。李克強曾在去年的《政府工作報告》中提到「要向霧霾等污染宣戰」,昨日他再次表態說,「不達目的決不停戰」。

## 執法部門要敢於擔當

李克強隨後介紹了今年工作重點,他說,治理要

抓住關鍵,今年的要害就是要嚴格執行新出台的《環境保護法》。對違法違規排放的企業,不論是什麼樣的企業,堅決依法追究,甚至要讓那些偷排偷放的企業承受付不起的代價。對環保執法部門要加大支持力度,包括能力建設,不允許有對執法的干擾和法外施權。環保等執法部門也要敢於擔當,承擔責任。對工作不到位、工作不力的也要問責,瀆職失職的要依法追究。「環保法的執行不是棉花棒,是撒手鐮。」李克強強調。

## 環境污染治理人人有責

此前有個別媒體日前報道稱,今年《政府工作報告》關於霧霾等環境污染治理的表述放在比較靠後



■李克強總理昨日與中外記者見面時揮手致意。中新社

的位置。對此,李克強在記者會上也作了特別說明,他說:「今年報告有很大的變化,就是把節能減排的指標和主要經濟社會發展指標排在一起,放在了很靠前的位置。報告裡從調結構到提高油品生產和使用的質量等,都和治理霧霾等環境污染相關聯。」

李克強最後說,霧霾等環境污染治理是一個需要全社會人人有責的治理行動。當然,治理要有個過程,如果說人一時難以改變自己所處的自然環境,但是可以改變自己的行為方式。

記者注意到,對於霧霾等環境污染問題,李克強已經連續三年在記者會上強調要鐵腕執法,鐵面問責。2013年記者會上,他說「政府應當鐵腕執法、鐵面問責,以更大的決心來讓人民放心。不能以犧牲環境來換取人民並不滿意的增長。」

2014年記者會上,李克強說,我們說要向霧霾等污染宣戰,不是說向老天爺宣戰,而是要向我們自身粗放的發展方式和生活方式宣戰。要「鐵腕」治污加「鐵規」治污,對那些違法偷排、傷天害人的行為,政府堅決懲處。對那些熟視無睹、監管不到位的監管者要嚴肅追查責任。

## 總理自曝網購書籍 倡全民閱讀

內地網購風潮洶湧,網民天天用鼠標「買買買」,就連日理萬機的總理李克強也自曝,自己亦屬「網購族」。在昨天的中外記者會上,有記者詢問:李總理是否有過網購經歷?最近網購過什麼?李克強欣然笑答:「在場的各位都有網購的經歷,我也不例外,我網購過,最近還買過幾本書。」

## 冀形成氛圍 無處不在

雖然為了避免「廣告之嫌」,李克強在現場沒有透露網購書籍的具體書目,但總理愛讀書,人盡皆知。在回答關於全民閱讀的話題時,他還分享了自己的讀書感受:「書籍和閱讀可以說是人類文明傳承的主要載體,就我個人的經歷來說,用閒暇時間來閱讀是一種享受,一種財富,可以說終身受益。我希望全民閱讀能夠形成一種氛圍,無處不在。」

繼去年政府工作報告中提到「全民閱讀」後,今年的報告首次把「建設書香社會」寫入其中。對此,李克強介紹,去年起草《政府工作報告》聽取各方意見時,各界人士向其建議要支持全民閱讀活動,報告要加上「全民閱讀」的字樣,「這些建議讓我深思,說明人們不僅在追求物質財富的增加,而且希望有更豐富的精神生活。」

他表示,希望全民閱讀能夠形成一種氛圍,無處不在,全民的閱讀量能夠逐年增加,這也是社會進步、文明程度提高的重要標誌。而且,把閱讀作為一種生活方式,把它與工作方式相結合,不僅會增加發展的創新力量,而且會增強社會的道德力量,「這也就為我兩次願意把『全民閱讀』這幾個字寫入《政府工作報告》的原因,明年還會繼續。」

■記者 王珽、江鑫嫻 兩會報道



## 代表話期盼 改革反腐成熱詞



■十二屆全國人大三次會議昨日在北京人民大會堂舉行閉幕會。圖為一名代表在大會堂外接受媒體採訪。新華社

香港文匯報訊(記者 田一涵 兩會報道)第十二屆全國人民代表大會第三次會議於昨日閉幕,對於今年的兩會,來自不同領域的人大代表有着不同的關注和期待,改革、反腐成為了代表們口中的熱詞。

全國人大代表、廣西壯族自治區高級人民法院院長羅殿龍聚焦司法改革,他建議,要推動司法改革決策和立法相結合,司法改革決策和現行法律不一致的,要抓緊修改法律來推進司法改革決策;對改革中出現的好經驗、好做法,要適時進行立法固化,為改革及時提供有力的法治保障。

## 擠掉腐敗水分 還原市場秩序

多位人大代表針對反腐提出自己的看法。全國人大代表、北京市委常委、政法書記楊曉超表示,「可能反腐會使某些行業,如餐飲、賓館、飯店等高消費領域受到影響,但這些領域恰恰是腐敗行為在其中起到一定的支撐作用,如果反腐把這些水分擠掉,可以還原市場的秩序。」

全國人大代表、天津市委代理書記、市長黃興國指出,「推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭是黨心民心所向,所以建議緊緊圍繞黨風廉政建設和反腐敗鬥爭工作的總體部署,加強對權力運行的制約和監督,健全懲治貪污賄賂犯罪的制度,推動形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效機制。」

全國人大代表、江西省委書記強衛說,「要像保護山清水秀的生態環境那樣建設風清氣正的政治生態,嚴肅黨的紀律,嚴肅黨內政治生活,嚴厲懲治腐敗,端正選人用人導向。」

## 簡政放權是割腕 忍痛也得下刀



■北京地鐵站昨日播放李克強總理的中外記者會。美聯社

香港文匯報訊(記者 王珽 兩會報道)國務院總理李克強昨日在中外記者會上指出,今年政府(簡政放權)要有新作為,重點要抓三個方面的工作,即全面取消非行政許可,實施責任清單、權力清單,探索事中事後監管新模式。他表示,簡政放權不是剪指甲,是割腕,忍痛也得下刀。

## 全面取消非行政許可

今年是中國全面深化改革的關鍵之年。尤其在簡政放權方面,會不會繼續以「壯

士斷腕的決心來進行改革」,未來「會不會更疼」,成為記者關注的話題。對此,李克強表示,確實很疼,而且在加深,面還會擴大。因為簡政放權是政府的自我革命,削權是要觸動利益的,它不是剪指甲,是割腕,忍痛也得下刀。

李克強透露,今年政府要有新作為,重點要抓三方面的工:一是全面取消非行政許可,不能法外施權。另外,國家部門授權地方政府審批的事項1,200多項,今年要砍掉200多項,不能像開車一樣,鬆了手刹,還踩着腳刹,明放暗不放。

二是要推進權力清單、責任清單,今年是在省一級公佈,明年推向市縣一級,晾曬清單,讓社會監督,也讓老百姓明白,權力不能濫用。

三是要探索事中事後監管的新模式,包括擴大綜合執法試點,對假冒偽劣、坑蒙拐騙、食品安全方面以及侵犯知識產權等行為要有有效的監管方式。

## 權衡利弊 調整完善人口政策



■內地全面放開三孩政策未有時間表。圖為福州市民帶着小孩出行。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 兩會報道)內地自2014年開始正式落實「單獨二孩」(即父母一方為獨生子女可生二孩)政策,但迫於人口老齡化嚴重等問題,今年兩會上有很多代表委員呼籲早日全面放開二孩政策。

國務院總理李克強昨日就此表示,內地已開始實施單獨二孩政策,現在正在推進,也正在進行全面評估。未來將會根據評估的結果,也考慮中國經濟社會發展和人口結構變化的狀態,權衡利弊,「但是必須依照法律程序,來調整和完善人口政策」。

另據內地媒體報道,國家衛計委副主任王培安日前表示,目前尚未確定全面放開二孩政策時間表。今年國家衛計委將改革生育服務證制度,通過多種方法為相關家庭減負,對夫妻雙方均屬初婚的辦理一孩生育登記,自主安排生育,同時規範再生育辦理,對婚姻情況一時難以核實的,推行承諾制度,落實網上辦理、限時辦結、委託代辦等制度。